
  

 

 

ΕΙΔΙΚΗ  ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ-II  

(Δευτέρα 20 Φεβρουαρίου 2017, Ώρα 15:00) 

Διδάσκων:  Κουρκουλής Σταύρος, Καθηγητής ΕΜΠ 
  

Οδηγίες προς τους εξεταζομένους: 

  Απαντήστε σε όλα τα ζητήματα. Η διάρκεια της εξέτασης είναι 2 ώρες και 30 λεπτά. 

 Τα ζητήματα και οι ερωτήσεις των ζητημάτων δεν είναι βαθμολογικώς  ισοδύναμα μεταξύ τους.  

 Να απαντάτε αποκλειστικά και μόνον σε ό,τι ζητείται, δικαιολογώντας επαρκώς τις απαντήσεις σας. Αδικαιολόγη-

τες απαντήσεις δεν λαμβάνονται υπ’ όψιν και δημιουργούν αρνητική εικόνα κατά τη βαθμολόγηση.  

 H τελική βαθμολογία είναι συνάρτηση της συνολικής εικόνας του γραπτού. 

 

 
 

 

ΖΗΤΗΜΑ 1
ο
 (20 μονάδες) 

Οι ράβδοι της κατασκευής του σχήματος είναι από το ίδιο 

γραμμικώς ελαστικό - γραμμικώς κρατυνόμενο υλικό, μέ-

τρου ελαστικότητας Ε=150 GPa και τάσης διαρροής σy= 

100 MPa. Οι ράβδοι έχουν εμβαδόν διατομής Α1=1.0 cm
2
 

και Α2=1.2 cm
2
 

 
Στον κόμβο Ο ασκείται κατακόρυφη 

δύναμη F με φορά προς τα κάτω. 

α. Να ευρεθούν οι τάσεις στις ράβδους και η θέση του 

κόμβου Ο για την τιμή της F η οποία θα προκαλέσει 

την πρώτη αστοχία κάποιου δομικού μέλους. 

β. Να ευρεθεί η τιμή της F που θα προκαλέσει αστοχία 

και σε άλλο δομικό μέλος καθώς και η αντίστοιχη 

θέση του κόμβου Ο.  

γ. Η εξωτερική δύναμη αφαιρείται. Να ευρεθούν οι τά-

σεις στις ράβδους και η τελική θέση του σημείου Ο.  

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 2
ο
 (40 μονάδες) 

Στην εξωτερική επιφάνεια ενός κουτιού αναψυκτικού, το οποίο θεωρείται κανονικός κύλινδρος, 

επικολλάται ηλεκτρομηκυνσιόμετρο (ΗΜ) κατά μήκος του δαμήκους άξονα. Ο λόγος ακτίνας-προς-πάχος 

είναι 200. Λόγω υπερθέρμανσης η ασφάλεια στο πώμα του κουτιού ανοίγει και τη στιγμή εκείνη η ένδειξη 

του ΗΜ είναι 170x10-6. Αν για το υλικό του κουτιού Ε=70 GPa και ν=0.33 να ευρεθεί η πίεση στο 

εσωτερικό του. 

 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 3
ο
 (27 μονάδες)  

Ο τανυστής των τάσεων στον κύλινδρο (H=2R=2 m) του 

σχήματος, o οποίος ευρίσκεται υπό ομογενή εντατική κα-

τάσταση, είναι: 
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σ τ 0

σ τ 2 1 MPa, i, j x, y,z
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To διάνυσμα τάσης στο σημείο Σ της παράπλευρης 

επιφάνειας του κυλίνδρου κατευθύνεται προς το σημείο 

Κ. Να ευρεθεί το διάνυσμα τάσης στο επίπεδο (ΝΚΛ), 

όπου Ν(0.4, 0, 0), Λ(0, -0.75, 0) (σε m). 

 

Ονοματεπώνυμο:………………………………………………………………………………..……   

Εξάμηνο:…………..…..     
 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΣΧΟΛΗ  ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ   

ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  

ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
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